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Fs bedeuten # und f die Temperatur des trock
ugehorigen Sattigungsdrucke, 2 die ab-
Die absolute

Thermometers, w2 und z2y die z

Tabelle 1. Psychrometertafel.

solute, » die relative Feuchtigkeit, 7' den Thaupunkt.

Feuchtigkeit ist berechnet nach der
fir negative f die dem Eisdampf
Juhlin) benutzt sind und also
feuchten Thermometer angenommen ist.

entsprechenden W

enen und des feuchten

Formel a=m;— §(—f), wobei
erthe von 2, (nach
das Vorhandensein einer Eishille am
Den Zahlen fiir » und 7" liegen

die Sittigungsdrucke des W asserdampfes zu Grunde.
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Tab. 1. Psychrometertafel, (Fortsetzung.)
Psychrometrische Differenz
- R T R _30._ 4 4
a » 7 | I, ol a o [ | ¥ T
.L;md | st ll:.lﬁw' Sty | 2m | Proc. | Grad | mm | Proc.| Grad | mm | Proc.| Grad
i6 [l13,5] mo! 16 l_l_l.;’,z.l 9 | 144 |100] 81 | 12,6 | 06| 71 | 108
17 !ll.-].,-.i.! 100 17 ;13,r_:| 90 | 154 ([11:7] 81 35T ||104) 72 | 11,9
18 1183/ 100 | 18 |13,0( 91 | 164 12,5| 82 | 148 [11,2] 73 | 130 |
19 [16,3| 100 | 10 ,;14,8 91 17,5 |[13.4| 82 | 150 [120] 74 | 14,2
20 174 1oo| 20 [158) o1 | 183 14,3 83 | 1690 [12,0| 74 | 153
21 [18,5] loo[ 21 11169| 91 | 19,5 (153] 83 | 180 (138 75 | 164
22 196|100 | 22 (18,0 92 20,6 |16,4| 83 | 19,0 [14,8] 76 e
23 (1299|100 | 23" |19,1| 92 | 21,6 17,5 84 | 20,1 ||15,9| 76 | 185
24 |122,2| 100 24 1204 G2 22,6 .IS,G! 84 211 o) Bl 10,0
25 123.5) 100 | 25 [21,6| 02 | 236 (10,0 84 | 22,2 18,1 77 | 201
26 1250/ 100 | 26  |230| 02 | 246 21,2| 85 | 23,2 l104| #8 21,8
27 (26,5 mo‘ 27 |'24,5| 92 | 25,7 |[22,5| 85 | 24,3 ||206| 78 | 22.8
28 328,1! 100 | 28 '!26,0' 93 | 267 ||24,0( 85 | 25,3 ||22.0( 78 | 23,0
29 !29.7’ 100 | 29 (27,6 o3 | 27,7 |[25.5| 86 26,3 l23,5] 7o | 250
30 5}31,5= 100° 30 |l29.2| 93 | 287 l29.1] 86 | 274 (250| 79 | 260
| .
! 49 Ii 59 6° :i =0
3 _.I: _l = _i __l_ |_ Tz B Z | = = T 5 S |
—-4-|0,4_ 11 |—300| — | — S P = P S =
— 3 (06| 16 l—zs,ss ol e liemmattg] el S (o el WS R T 5
~z‘o,8i21 |—21.6] — _‘ o i_. __‘ — ===
—1|!1,1|J;, =IBGl— | = o IS B Aol e | e e o5
Ofl13| 20 [—159/06]| 12 '—35,7- Cl | = r (e B e
l,| 1,6| 33 |—13.6/ 08| 17 ‘-21,5! ol Ly s I B =
2 ‘ 1,0 | 36 |~—11,4i| 1.2 |21 —-18,0i. — | = Ll cplins
3125 40 [—o94ll1,4| 25 —A52106) 1T [——pqB| —7| — ==
4 ‘ 2,6 | 42 |— BT 18| 20 [—12,6/ 00| 15 [—203f — | — | —
51209 5 |-— G,I!I 2,1 | 32 i-—lO_.E.'; 1,2 | 19 “‘lﬁ,’f'. 04| 6 [—200
6 | D3| 47 |— 45124 | 35 [—85[16] 23 |—139] 08 | 11 |—226
P |3 | 49 !— 3,0:- 28| 37 |- 67| 1,9i 26 |—11,5) 1,1 [ 14 |—185
8 ‘ 41| 51 |— 1,6{- 3,2 | 40 |— 5,0 A I T 931 1.4 | 18 |—15.2
945 53 |— 0.2)3,6 | 42 |— 34 2,7 | 31 [— 7.3]1,8| 21 (—125
19 | 50| 54 1,2140 | 44 |—18]31| 34 [— 5.4l 22| 24 |— 99
11 15,5 [ 56 2>5| 45| 46 |— 0,3 | 35| 36 e 3.6( 2,6 | 26 |— 7,7
1211601 57 | 3850 48 12140 38 |— 1,030 20 |— 56
13 | 6:46‘ 59 5,3.55,5 40 26” 45| 40 on 0,335 31 |— 38
A |f-‘1 lip2d 63!' 60 | 51 40150 42 [ 12040 33 |— 19
:; ii é? gi ;S' 201821 33156| 4 | 2,7 4.5 | 35 [— 02
gk B S L3 |54 0,01 6,1 | 45 | 4,2| 5| 37 1.4
& ‘ 9.1 | 63 | 10079 55 79168 | 41 | s6l56/ 30 3,0
181991 64 | 11286 s6 92| 74| 48 | 60|63 41 | 45




159

Tab. 1. Psychrometertafel. (Fortsetzung.)

Psychrometrische Differenz
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Tabelle 2. Reduction des Barometerstandes auf o°.
Ci
Vom abgelesenen Barometerstande sind die Zahlen der Tabelle ab-
zuziehen, wenn die Theilung aus Messing besteht. Ist eine Glastheilung :
verwendet, so werden ausserdem auch noch die Zahlen der letzten 7
Columne in Abzug gebracht. 7

Liegt die Temperatur des Barometers unter o°, so gelten die Zahlen
der Tabelle ohne merklichen Fehler mit umgekehrtem Vorzeichen und g
sind also zum abgelesenen Barometerstande zu addiren.

Tem- | Abgelesener Stand in Millimetern (Messingtheilung) ll Gls
peratur || TP ey T o (Esossal _ theilung
|| 660 | 680 | 700 | 720 740 ‘ 760 | %80 ‘

1 ‘ (75 b D o T 5] 0,11 | 0,12 D120 (oa2 ! o,13 || 001
2 | o022 | o2 0,2 ‘ 024 | 024 | 025 | 025 | om
3 [ 032 | 033 | 034 | 035 | 036 | 037 | 038 i‘ 0,02
4 I=oas 044 | 046 047 | 048 | 0,50 | 0,51 ‘| 0,03
5 H 0,54 0,56 | 0,57 0,50 060 | 062 | 064 | o004
6 |' 0,65 0,67 0,60 | o71 0,72 0,74 0,76 | 0,05
5 i; 0,75 | 0,78 080 | 082 | 0,85 087 | 089 [ o005
8 | 086 089 | 091 | 094 | 097 | 099 | 1,02 0,06

9 | o007 1,00 .03 | 1.06 ‘ 1,00 | 1,1z | v | 0,06 ’

1o | 3 o I e U 1,14 1,17 1,21 | 1,24 1,27 || 007
1= fill1,08: - L qumg 126 | 1,29 33 | 1,36 | 140 || 0,08
12 529 | 1,33 | 137 | L4t | 145 | 140 | 153 | 009
13 ||© 140 1,44 1,48 | 1,58 | 1,57 | 1,61 | 1,65 [ o010
14 1,51 835 | 1,60 | TL64 | o1,6000 273 448 i o
35 Lo dremies | | a6 181 1,86 | 1oL {1 o1
16 1,52 LT | 1,82 | 1,88 1,03 1,08 | 203 | 012
17§ 1,83 1,88 | 1,04 1,99 | 205 '| 230 | 216 | 013
18- 193 | 100 [1208 2,11 2,17 | 2,23 220 | 013
19 | 2,04 2,10 207 | 2,23 2,29 | 2,85 | 241 | o014
20 || 2,15 2,210 (12280 | 2:3a 2.41 I 2,47 2,54 |- 015
21 2,26 2,32 2,30 | 2 2,53 | 2.60 2,671 016
22 I 236 | 243 2,51 2,58 2,65 | 272 | 279 !i 0,17
23 I 247 | 254 2,62 2,60 277 | 2.84 | 202 || o018
24§ %58 | 266 | 243 | 281 | 28 | 2907 | 305 | o048
jt; lI 5?2 28?‘; ;:’35 | 293 | 301 | 300 | 317 ‘! O’.w

2 - 9 | 304 | 313 | 321 | 330 | o020
il 2g0 (RSO B R st e
28 30 | 310 3,19 3:28 3.37 3:46 ‘ 3,55 | 0,21
2 1 311 | 321 | 330 | 339 | 349 | 358 3.68 ‘ 9,22
a3 | 3352 [“am I i i e T (e i 3.80 | 022

|
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| Tabelle 3. Reduction des Barometerstandes auf Normalschwere.
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An dem auf 0° reducirten Barometerstande sind die folgenden
Correctionen anzubringen.
A. Geographische Breite.

Zwischen 0 und 45° Breite werden die Zahlen der Tabelle abgezogen, zwischen
45 und 90° dem Barometerstande hinzugefigh

Barometerstand, auf 0° reducirt, in Millimetern | b
'_E,:"I'.'L]'u]l.':i']'.f‘!

e TR T e et iy ST TR L “:’r‘.f'.‘.L'-

660 | 680 | 7oo | %20 | 740 | 950 760 | 770 | 780 || Grad

| g ..

| 0 1,71 | 1,96 | 1,81 | 1.86 | 1,92 | 1.04 1,97 | 1,99 | 2,02 | 00

5 1,68 | 1,73 | 179 | 1,84 | 1,80 | 1,91 | 1.94 | 1,06 ‘ 1,00 85

10 161 | 1,65 | 170 | 1,75 | 1.80 1,83 | 1,85 ' 1.87 qu| 80

15 1,48 | 1,531 157 | 1.61 | 1,66 | 1,68 | 1,70 | 1,73 ‘ 1.75 ' 75

20 1.31 | 135,39 | 1.43 | 1.47 | 1.49 L1851 | 1,53 | 155 70

25 v.10 || 1,13 | 137 | 3,20 | 123" | 1,25 | 1,27 | 1,28 | 1,30 63

30 0,85 | 0,88 | 0,01 | 0,03 | .96 | 0,97 | 0,08 | 1,00 | Lol || 60O

35 0,58 | 0,60 | 0,62 | 0,64 ! 0,60 | 0,60 | 0.67 i 0,68 |o.(}<) i 55

40 0,30 | 0,31 | 0,31 | 032 | 0,33 | .34 0.34 | 0,35 | 0,35 | 50

43 000 | 000 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 | 0,00 0,00 45

B. Seehdhe.

Die nachfolgenden Zahlen sind vom Barometerstande abzuziehen.

Sonhshe Barometerstand, auf o® reducirt, in Millimetern | Seehshe
m 620 | 640 | 660 | 680 | 400 | 720 | 740 | m6o | 770 | m
l |

100 = = —_— — 0,01 0.01 0,01 | .01 0.02 100
200 = = e 0,03 | 003 | 0.03 | ©.03 0,03 | 0,03 200
300 o _— — | o004 | oot | 004 004 | 0041 — 300
400 = == 0,05 | 0,05 | 0,05 0.06 | 0,06 | 006 | — 400
500 = 006 | 007 | 0,07 | 0,07 | .0} 0,07 — | 500
600 — — | op8 | 0,08 | 0.08 ' 0,08 | 0,09 —_ — 600
700 - 0,00 | 000 | 0.09 | 0,10 | 0,10 0,10 — == 700
800 oo | ool | Gt | 01| GER @2t T — 800
Q00 — o1l | o1z | 0,12 | 0,12 | &3 — e = 000
1000 012 | 0,13 | 0,13 | 0,13 | O:14 o014 | — — — 1000
1100 0,13 | 0,14 | 0,14 | 0,15 | 0,15 | OOR i — - 1100
200 | 0,15 | 0,15 | 0,16 | 0,16 | 0,16 | — e e e [ 0.
1300 0,16 | 0,16 | 0.17 | .17 e o i == == 1300
1400 &.1% | 018 018 [ 019 {019 | == — ==+ [l R0
1500 0,18 | 0,10 | 0,19 | o2o | — | — — = — 1500
1600 0,19 | 0,20 | 0,21 | 0,21 — —_ - — — 1600
1700 0,21 | 0,21 | 0:22 | 0.23 — —_ = = 1700
1800 022 | 023 | 023 || — — — —= — — 1800
1900 |l 0,23 | 0.24 | 0525 | — — | — — — — || 1900
2000 E_ 0.24 | 025 — i — — — — — 2000
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Tabelle 4. Reduction des Barometerstandes auf Meeresniveau,
I
Die Zahlen der Tabelle sind zu dem auf 0° reducirten Barometerstand zu
addiren,
—— 2 —_——m ——
5 s | Al 0= . =
Seehihe N Lufttemperatur =)
meter- || s
des Baro-| = R = ] = . ae
| stand 0 -0 0 S [ T AR i e =0 (il
meters llzad. ,mmol—zo — 15" | —10%—5"% 0 5 10" | 15 | 20° | 257 | 30
I mim | mm | Inm mm mm | mm | mm | mm mim | mm mm | min bl
10 720 1,0 1,0 | 09| 00! 00 006 00 009 08| 08 08
740 1,0 1.0 YO 06 r;.(_}: 0,9/ 0,0 09 00 08| 08
760 1.0 1,0 1.0 1,0 1,0} 0,0, 0,0| 0,9| 0,9| 0,0 09
77 s[5 b ol R U | 1.0 1,0 | 1,00 1,6 1,00 0,9 09 0,0 00| 09
| |
20 720 200 [ 39 Lo 1,871 3.8/ 1.8 L7 L7 L7| 16| L
MO 2|20 0 J e L e U0 ) o B 1 ol 0 ol R R B 1 0 B
i | iy | 9
7160 27 2,0 | 2,00 1,00 1,0 10l 1Bl 1.8 2.8 17| 14
T80 2,1 20 R0 2,0 2.0 1,00 1:8[ 1,8 3.8 1.8 15
30 720 291 29| 28| 28| 2,7| 2,6/ 26| 25| 2,5 25| 24
T40 30| 30 2,00 2,80 28] 27 27 26| 26| 2,5 25
700 Fl 03001 300 2.9 2.0, 28l 27 2] 26|26 25
780 32 | 31| 321 | 30|29 29 28| 2.8 24| 27| 26
40 720 39| 38| 37| 37| 36| 35| 35| 34| 33 33| 32
740 40 | 3.9 | 3.8 | 38(-37] 3.6 3.6/ 3.5 34| 34| 33
-.:UU 4'1 "']'-'O -\l;:‘:-J 3-0 k}ﬂ L-:‘.l_ .-':lTi 3“ Js-'-} 3‘:| nj“l'
o Jﬁzl 41| 40| 40| 39/ 38/ 38| 37 36| 36/ 38
| | |
- A 4 3 T — - | |
300 | 720 49| 48 | 4.7 | 47| 4.5 44| 4.3 43| 42| 41| 40
740 | 50| 49| 48 | 48| 46| 4.5 4.5 44| 43| 42| 41
760 32 | 51| 49 | 49|48 4.7 46| 4.5 44| 43| 42
780 33 | 52| 51| 5049 4.8 47| 46 45| 44| 44
I
100 - T1o Tl 95| 93| 91|89 88 86| 84| 83| 81 80
730 itmi 98 | 96| 9492 00| 88| 87| 85| 84| 82
750 102 | 100 98 | 96| 9,3/ 9,2| 9.1 89| 87| 86| 84
770 10,5 | 10,3 | 101 9.9 9,7 0,5 (1,3! 9,1 9,0 88| 86
[ [ - '
200 710 | 19,6 | 10,1 | 18,8 | 18,4 18,0(17,6/17,3(17,0|16,7| 16,4 16,1
THDTSRIE 0, 19,7 | 10,3 [18.0118.5 IH'L”’RI”'S'N'l 16,8 16,5
730 1 20,6 | 20,2 | 10,8 (10,5(10,0118,6/18,3(17,0| 17:6| 17,3 17:0
770 212 | 20,8 | 20,3 119,919,5{10,1/18,7|18,4/18,1|17.7| 17:4
: i - | | -
300 | 700 20,1 ‘ 28,5 | 279 [ 27,3 26.8/26,1125,6 (25,21 24,7 | 24,2 | 23,8
i 720 30,0 | 20,3 | 28,7 | 28,1 !:7,5 26,0 04 25,0 | 25,424,909 24,5
| 740 30:7 | 30,0 | 29,4 | 28,8 |28,327.6/27.1|26,6 26,1 |25:6) 25
- o . Y | | =2
| 760 3L,5 | 308 | 30,2 | 20,6 |20,0128,3/27.8 ;:,3- '08 26,2| 25,9




Tabelle 4. Reductio

(Fortsetzung.)

n des Barometerstandes auf Meeresniveau.

Seehthe || )JLL,TCI__ i TLufttemperatur
. : meter-. |
= Faro- stand : ] STt I = £
meters | rad aufo?|— 20" |—15°|—19" 0| o0 50 |10° |15° | 20" | 25° | 30°
m i Il T I T | mim TLTTL i | min | 1mim T mim ,113111 mm
400 600 | 385 | 37,7 | 36,0 | 36:1 |35.4134.7|340| 33,4328 32,1/ 31,6
710 | 39,6 | 38,8 | 38,0 | 37,2304 35,7|33:0/ 34,8 33,71 33,1{ 32,5
730 - | 40,7 | 39.8 | 389 | 38,137 4136,71 36,0135.3 3457 | 34,0 33:4
750 41,8 | 40,8 | 40,0 |39.2(38,437,6/30 0136,2135,6/34.9| 34:3
|
500 680 47,7 | 47,0 | 456 | 44.8 |43,9143.0 +3.~2§41..44H’: 39 ol 39,2
700 49, AB.0 | 470 | 46,1 |45,1{44.3 4\3,4!4'_’4’: 41,8141,0| 40.3
720 0,4 | 49,3 | 483 473 46,4.45,5) 44,6438 42,0 42,2| 414
740 50,6 | 49.6 | 48,0 47,“'40_..- 4%,8145,0144,1 43.3| 42.5
600 670 cwe | 56,2 | 54,4 | 534 |52:3(5L:2|50:3149:3 48,4 47,5 40.7
600 585 | 57,3 | 56,1 | 54,9 53,85 51 T'Eﬁ..«.“i 49,8148.9| 48.0
710 60,2 | 58,9 | 576 | 56:455:3 1541 53,2(52,2 | 51,2 50,2| 49,3
730 61,5 | 604 | %1 | 579 50.8/55 51 83,6 52,6/51,6| 50,7
700 670 66.6 | 65,7 | 63.8 | 025 61,360,159,0(57.8/56:8|55,7| 54:7
600 68.6 | 67.1 | 65,7 | 64,4 63:1(61,8/60,0159.5|35:4157.3 56,3
710 %05 | 69,0 | 675 it_’J{BJ 64.8 t'j,;,;‘-_fl-.‘,-f',"a]_.l 60,0|58,0| 57.8
530 wo.2 | 70,7 | 09:3 | 67,0 166,5 n;.: 64,0/62,8|61,6 60,5 594
300 660 w58 | 746 | 72,3 | 709 60,5(68, 1|r"u':7|f"a5~-+ 64,1 |62,9| 61,0
680 | 7.2 | 16,5 74,8 | 73:1 |71.06/70] n>~7'_67,4 66,1|64,8| 63,0
500 80,6 | 78,0 | 76,9 ! 75:3 73-‘% |70.8|69,4 68,0 (,iﬁ.."w‘;bs,*.'!
720 R26 | 80,8 | 79,0 | 77,3 |75:8(74:1 72," 71,3 70,0 68,6 | 075
.
900 640 83,5 | 81,5 | 70,7 | 78,1 116,3[74:8|73:2| L1 70,4|60,0| 07,7
660 86,0 | 84,5 | 82,1 | 804 78,6/77,0|75:4 *4‘r:>_73,{'>-71,1 69,8
630 gv.4 | 854 | 83,5 |82,9(8L,1{794| 17 8176,2|74,7|73.0| TL,9
200 o1.2 | 80,2 | 87,2 | 85,383,581,7 180,1(48,576,9 75,41 741
1000 630 04,7 | 92,4 | 90,5 | 884 36.7/85,0/83,2| 81,4 79,9 ';H,:p! 76,8
670 o7.8 | 954 | 93:3 | 91,3 1895 Sﬁ,t'J-HS-SihM"-SB.-L‘a 80,81 79,2
0o |1oos | 984 | 962 | 94,1 02,1/00,2|88,2|86,684,983.3 | 81,7

15*
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Tab. 5. Vergleichung der Thermometerscalen.

72 Celsing =
72" Réaumur —

b, #° Celsius

: 2 #— 32 0
#° Fahrenheit — =

- 2 Fid
Celsius =

—= (52

Fahrenheit.

%5 2" Réaumur = (324 %, #)° Fahrenheit.
+ 72)° Fahrenheit.

1,8

(AT F & R F (& R F
— 40 =32 |40 = — B0 10,4 17 13.6 62,6
== gl E=—30 S Sl==r S el — 6 T — k40l ng 18 14,4 64,4
=85z —val—ax —6,25 | —50 | 20,75 | 18,3 14,6 65
— —28 |—31 — 6 — 4.8 | 21,2 18,75 15 03,75
— 344 | —2%5 fiel 30 —5 - 4,0 23,0 10 15,2 66,2
= o a——fey (= 25 —4 — 3.2 24,8 20 16.0 68,0
— 3125 —25 [—24.25] — 39 | — 3,1 25 21 16,8 60.8
— 30 — 24 22 —_3 —_2 26,6 21,1 16,0 70

28.0 | —23,1 |— 20 —2 =160 Ak 22 17,6 71,0
— 26,1 | —200 |— 15 =11 — 0.9 | 30 23 15,4 734
— a5 —20 |—13 —1 =08 30,2 23,9 19,1 72
— 24 — 10,2 | — 11,2 0 0 32.0 24 10,2 75:2
— 23,3 | —186 |—10 1 0.8 33,8 25 20,0 770
Lsing — 184 |— 94 1,7 1.4 | 35 26 20,8 75,0
— 22 —17,6 |— 9.6 2 1,6 | 35.6 26,7 21.4 80
—21 |—168|— 58 3 2 37, 27 21,6 | 806
— 2006 | —165 I— 5 4 32 302 28 22,4 82,4
—20. | —16: |— g 4.4 3,5 40 20 232 84,2
— 19 ‘ — 15,2 |— 2,2 5 40 | 41,0 20,4 23,5 85
— 18,75 — 15 |— 1,48 6 4.8 42,8 30 24,0 86,0
— 18 — 144 |— 0,4 6,25 5 43,25 31 24,8 87.8
—17.8 | —14,2 0 7 56 | 446 | 31,25 | 25 88,25
L 144 7.2 58 | 45 32 25.6 89,0
—16 | —12,8 3,2 8 6,4 | 46,4 32.2 25,8 go
=125 —12,0 | 5,0 g T2 | 48,2 35 26,4 01.4
— 14 — 11,2 | 6,8 10 8,0 | 50 34 252 03,2
=13 " |i—10,4 | 8.6 11 88 | 51.8 35 28,0 95
—125 | —10 5 12 0.6 | 536 36 28,8 06,8
— 122 | — 08| 1o 13,5 10 54,3 37 20,6 08.0
—12 == 0 ‘ 10,4 12,8 10,2 | 55 395 30 09,5
— 11 — 8.3 | 122 3 104 | 554 37.8 30,2 | 100
E=10 — 80| 140 14 11,2 | 54,2 38 30,4 | 1004
R B e R T 15 12,0 | 590 39 31,2 | 1022
At b W1 I A T 40 A
— B ‘ i 15,6 16 12,8 60,8 T o— = =t
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